



ПРАВА ПЕНСИОНЕРОВ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

Anotatsiya

Паризода Улугбековна
Худойбердиева

учащаяся Академического лицея
имени М.С.Восиковой при ТГЮУ

Права пенсионеров в Республике Узбекистан является важной частью социальной политики, направленной на обеспечение достойного уровня жизни граждан в пожилом возрасте. Эти права включают пенсионное обеспечение, различные льготы, медицинское обслуживание и социальную поддержку. Государственные программы и законодательные акты регулируют порядок предоставления пенсий и льгот, а также механизмы защиты интересов пенсионеров.

Kalit so‘zlar:

Республика Узбекистан, граждане, закон, указ, Президент Республики Узбекистан, пенсионное обеспечение, льготы, пенсионеры, пенсия, государство, права, защита, забота, инвалидность, одинокие пенсионеры, социальная помощь, возраст, уход, медицинское обслуживание, Пенсионный фонд, пожилые люди, престарелые, дом-интернат, одинокие пенсионеры, пенсионеры-инвалиды.

Одной из важных аспектов социальной политики нашего государства является забота о пожилых гражданах. В Республике Узбекистан уделяется огромное внимание созданию условий для комфортной жизни пенсионеров. Они имеют право на пенсионное обеспечение, бесплатное медицинское обслуживание, льготы на оплату коммунальных услуг и проезд в общественном транспорте, а также им предоставляется социальная помощь. С каждым годом государство усиливает меры для улучшения качества жизни пожилых людей и расширяет возможности для них.

1. Пенсионеры и пенсионное обеспечение граждан Республики Узбекистан

Согласно закону Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан», граждане Республики Узбекистан имеют право на государственное пенсионное обеспечение в порядке, определяемое настоящим законом.

Данным законом Республики Узбекистан предусмотрены следующие виды пенсий:

- по возрасту;
- по инвалидности;
- по потере кормильца;

Право на пенсию имеют:

- **мужчины** – по достижении 60 лет и при стаже работы не менее 25 лет;
- **женщины** – по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 20 лет;

Согласно данным, предоставленным Пенсионным фондом, к 1-ому мая 2024 года, количество пенсионеров в Узбекистане составляло 3 998 966 человек. Спустя всего месяц, это число превысило за 4 миллиона и достигло 4 008 597 человек.

Не менее важным является дать определения следующим понятиям:

Под одинокими пенсионерами понимаются пенсионеры, проживающие одни или совместно с несовершеннолетними детьми либо ребенком-инвалидом в отдельном доме.

Исходя из вышеперечисленной информации, можно сделать вывод, что законодательство Узбекистана четко регулирует порядок изменения предоставление пенсий, включая их виды и условия назначения. Это свидетельствует о стабильности системы пенсионного обеспечения. Но, к сожалению, увеличение числа пенсионеров может означать увеличение нагрузки на государственный бюджет, что требует пересмотра подходов к пенсионному обеспечению.

2. Права и льготы пенсионеров в Республике Узбекистан

Каждый гражданин начиная с определенного возраста (для мужчин 60 лет, для женщин 55 лет), имея стаж работы 20-25 лет имеет право получать ежемесячные пособия, выдаваемые с внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве экономики и финансов Республики Узбекистан.

Также, вне зависимости от их возраста, пенсионеры, признанные дееспособными, имеют право голосовать на выборах Президента Республики Узбекистан, депутатов Законодательной палаты и депутатов местных кенгашей наровне со всеми остальными гражданами.

Кроме того, на основе закона Республики Узбекистан «Об упорядочивании бесплатного пользования городским пассажирским транспортом» одиноким пенсионерам и пенсионерам-инвалидам дозволено ездить в городских пассажирских транспортах (кроме такси) бесплатно. Также важно упомянуть, что 15 марта 2023 года Президент нашей республики принял постановление «О создании дополнительных удобств получателям пенсии при пользовании Ташкентским метрополитеном», в соответствии с которым устанавливается, что с 1 апреля 2023 года в течение всего времени работы Ташкентского метрополитена получателям пенсии услуги оказываются бесплатно.

Пенсионеры имеют право на бесплатное медицинское обслуживание в государственных учреждениях. Об этом сказано в указе Президента Республики

Узбекистан «Государственная программа реформирования системы здравоохранения Республики Узбекистан».

В добавок, пенсионеры получают и налоговые льготы. Согласно пятому пункту статьи 290 Налогового кодекса Республики Узбекистан, от земельного налога освобождаются одинокие пенсионеры. Данная льгота предоставляется на основании пенсионного удостоверения или справки районного (городского) отдела внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан, а также справки органов самоуправления граждан;

Кроме того, одинокие престарелые и инвалиды 1 и 2 групп имеют право находиться в государственных домах-интернатах «Саховат» и «Муруват», где задачей пансионатов является оказывать социальные услуги, лечить и поддерживать пенсионеров, создавать им благоприятные условия для получения качественной медицинской и социальной помощи;

3. Отношение к пенсионерам в обществе

С детства в семьях народа Узбекистана учат, что старших нужно уважать и почитать. К этому правилу до сих пор прислушиваются граждане Республики Узбекистан. Находясь в общественном транспорте, не редко можно заметить, как молодёжь уступает место пожилым людям или увидев на улицах нашей страны, что пожилой человек несёт тяжелые сумки, прохожий человек обязательно поможет донести их домой.

Этим и прославился народ Узбекистана – добротой и уважением к старшим. Часто приезжие с других стран удивляются, насколько вежливо относятся к пенсионерам, что встречается не во всех государствах.

Даже в общественном транспорте имеются особые места для пожилых, беременных и лиц с инвалидностью, что показывает заботу о них со стороны государства.

Также в Узбекистане есть волонтёрские организации, помогающие одиноким престарелым, например, уборкой дома, покупкой необходимых продуктов и оказывают социальную помощь другого характера.

В учебных заведениях, в честь дня «Памяти и почести» пожилым людям, побывавшим на войне, предоставляется помощь от семей учащихся, в виде покупки базовых продуктов питания: подсолнечного масла, сухого чая, разных видов крупы и так далее.

4. Помощь государства пенсионерам

Государство играет важную роль в обеспечении поддержки пенсионеров. Для них предоставляются различные меры помощи, включая пенсионное обеспечение, льготы и доступ к медицинским услугам.

Одной из ключевых форм поддержки является ежемесячная выплата пенсий. Внебюджетный пенсионный фонд при министерстве финансов и экономики обеспечивает гражданам в пожилом возрасте право на достойную жизнь.

Медицинская помощь также является важной частью. Граждане в возрасте от 55-60 лет имеют право на бесплатное или льготное лечение, включая профилактические осмотры, консультации специалистов и стационарное лечение.

Государство также стимулирует участие общественных организаций и волонтёров в оказании социальной помощи пожилым людям, что способствует облегчению жизни пенсионеров.

Эти многочисленные меры направлены на то, чтобы старшее поколение в нашем государстве чувствовало себя комфортно и защищённо в социуме.

В заключении отметим, что Республика Узбекистан заботиться о всех своих гражданах, несмотря на возраст. Эта забота проявляется в виде пенсионного обеспечения, бесплатного медицинского обслуживания, множества льгот, открытия новых домов-интернатов и так далее.

Так как население Узбекистана в среднем состоит из четырёх миллионов граждан, достигших пенсионного возраста, государство старается всё больше помочь им, увеличивая размер пенсии и предоставляя всё больше и больше льгот. Пенсионеры, окружённые заботой от государства, наслаждаются жизнью, зная, что их стабильно обеспечивают ежемесячной пенсией, которая позволяет им жить в достойных условиях.

Использованная литература:

1. Закон Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан» <https://lex.uz/docs/112312>
2. <https://daryo.uz/ru/2024/07/09/rost-cisla-pensionerov-v-uzbekistane-do-4-millionov-ekonomiceskie-posledstvi>
3. Налоговый кодекс Республики Узбекистан <https://lex.uz/ru/docs/4674893>
4. Закон Республики Узбекистан «Об упорядочении бесплатного пользования городским пассажирским транспортом» <https://lex.uz/docs/39857>.
5. Постановление Президента Республики Узбекистан «О создании дополнительных удобств получателям пенсии при пользовании Ташкентским метрополитеном» <https://lex.uz/docs/6407936>
6. Указ Президента Республики Узбекистан «О государственной программе реформирования системы здравоохранения Республики Узбекистан» <https://lex.uz/docs/221139>
7. <https://darakchi.uz/ru/148889>